



走进涪江书院

□ 陈朝阳

在这个阳光和煦,暖意融融的初冬,我心怀神往地走进你——涪江书院。你似一位睿智慈祥的长者在冬日暖阳里无言地伫立着。大门前的对联“尊贤以醴,积厚成陵”生动诠释了向你向世人开放的姿态和高远的格局。

涪江书院设讲堂、内厅、斋堂和考棚。院前有千年古樟。古樟下刻有明王守仁在醴之诗:“老树千年雏鹤住,深潭百尺有龙蟠。僧居却在云深处,别作人间境界看。”右下方有洗心泉,清澈见底,水味甘甜,可消暑气。左前有宋名臣祠、靖兴寺,可通涪江书院。1982年,政府拨款维修,醴陵籍书法家李铎题门额“涪江书院”。

时间追溯到856年前,即1167年,朱熹从福建崇安出发,前往湖南长沙,与张栻相见。张栻是南宋当朝宰相张浚之子,也是同朝著名诗人陆游的文友,虽出身豪门却一心向学,他是同时代为数不多有着与朱熹相近的学术思想的知名学者,在理学史上有着与朱熹一样的重要地位。“吴楚咽喉”醴陵是朱熹必经之地。他走了近一个月,行程三千余里,到达醴陵西山学宫所在地,也就是涪江书院前身。张栻时任岳麓书院主教,他从长沙来到醴陵,百里相迎。他们早已期待一次深入而全面的交流。中国思想文化史上著名的“朱张会讲”便在醴陵拉开序幕。日星交汇,山岳生辉,中国学术文化的两位顶尖人物在涪江书院发生了激烈的学术碰撞。他们把各自最高端、最精密的学术思考以诤究商问的方式自由地呈现于涪江的讲坛之上,使“肃衣冠而至”的涪江学子领略到理学最精髓的学术思想,饱览大儒们的气度和风采。这是一次顶级的学术交流,两位文化巨人以辩诤的方式碰撞出思想火花。这一年,朱熹37岁,张栻34岁,都是意气风发的年龄,都自认为是理学正宗,谁也不能说服谁。这次会讲断断续续讲了两个多月,从落叶满庭讲到大雪纷飞,从西山山脚讲到岳麓山头,从古巴醴陵讲到长沙古城,来听讲的人络绎不绝,不计其数。现在,涪江书院东侧书斋前坪空地,立有朱张会讲雕塑,两位大家席于地上,相对而谈,真诚而庄严,这场面无关风花雪月,也非剑拔弩张,惟有书香文韵绵延不绝、历久弥香。诚如朱熹自己的感慨:“悠然一长啸,妙绝两无伦。”这场意义非凡、盛况空前的文化盛事,方一开场就会醴陵学子心智大开。

如今,人虽散,曲未终,文化的种子一经播下,终有一朝会开出文明之花。

1837年左宗棠来到醴陵学教涪江书院。左宗棠来到涪江书院的第一件事就是整肃院规和督勉教学风。他要求学生每人每天都必须作学习笔记,记载当天的功课心得。一到晚上,他便将书院“头门下钥”,然后亲自逐一检阅和查阅学生的笔记内容,对疏懒废学或作虚假两次以上者,即扣除膏火以奖励勤学苦读的学生。接着他又以“朱子小学八则”作为院规,即以“洒扫、应对、进退三节,爱亲、敬长、隆师、亲友之道”为考察学生的准则。把一座书院里的学生知晓得如同自家的孩子一样,从修身齐家入手,进而达到养中制外、治国平天下的育人目的,算不上教育家的左宗棠却精准地抓住了教育的实质和根本。

举人出身的山长左宗棠,依稀感觉到以文取仕的封侯之想于眼下莘莘学子毕竟是遥不可及难于上青天的事,传统的经史子集也并不是培植英才的不二法门。因此他到涪江书院做的第二件大事就是对教学内容进行了大刀阔斧的改革。他删削了经史子集中空疏荒寂的说教,而增加了舆地、兵法 and 农经等实用课程,有时他还带领学生走出书斋登上西山,陟层峦览山川,指点攻守设伏,演练战阵后输。古朴陈陋的涪江学风一下子被左宗棠点化得清风朗朗,生气勃勃。

年轻的左宗棠以他的人格魅力和精神志趣统驭着古老的涪江书院,而涪江书院的几年历练也成了他辉煌军旅生涯中小范围的走秀彩排。1861年他率军队路过醴陵,遇到下跪迎接的官员,只是点点头。看到涪江书院的学生,却翻身下马,携手同行谈笑风生十余里。先后有数十名涪江书院门生跟随他从军从政,报效国家。左宗棠“家国天下”的情怀深深烙印在了涪江书院的黛瓦粉墙之上。

涪江书院独特的办学思想和教育方式,为振兴教育、培植英才作出了不可磨灭的贡献。醴陵近现代名人如宁太一、傅熊湘、李立三、左权、蔡中熙、朱克靖、宋时轮、李明灏、陈明仁等曾在此就读。沿着光阴的脉络,拨开时空的云雾,我们会发现一座文化意义上的涪江书院矗立在历史的上游。她容纳万川,兼收并蓄,滋润湘文韵,是醴陵人的文化圣地,也是湖湘文化的一处宝地。涪江书院的前世今生,堪称一部生动的醴陵文化演变史。涪江书院所承载的文化里程,就是一部醴陵人的心灵史。

(作者简介:陈朝阳,中学教师,湖南省散文学会会员,株洲市作协会员。)



今冬在龙凤庵播下油菜籽(外一首)

□过德文

村庄狭小,天空辽阔
秋虫开始蛰伏修行
闲不住的老农们
在已经闲置的田地上
熟练地弄出了整齐的垄沟
他们用自己的方式
打理秋冬时节的一亩三分地
然后,在瘦弱的时光深处
播下油菜籽
为的是让美好的事物陪着过冬
让每个如约的黄昏带来丝丝念想
让生命在大雪纷飞的时候
学会不屈和坚强
这是一件多么有情趣的事
此刻,在村庄的背后
我仿佛看到了一片花海
以及成群的蜜蜂蝴蝶
还有飘舞的裙摆
其实,望着老农们脸上的沧桑
我也有点心痛

我想起了山花烂漫的春天

秋天快要过去了
庄稼已收割
没有什么要紧的事做
只有几只麻雀
还在空了的稻田里
翻找着遗落的梦
残荷立于虚空
像极了修行参悟的人在入定
阳光倦怠,却很温暖
站在木子坝上
静静地,任秋风掠过手指
我凝视着一片落叶
飘过晃动的光阴
有那么一刻
我想起了山花烂漫的春天
而那些浪漫而美好的感觉
似乎一直在心中滋养
“深秋有如初春”
(作者简介:过德文,自由撰稿人,公务员。)

七律二首

□林目程

(一)秋分江月
素月秋分滋浩沱,东坡昼夜两幽悠。
风来菜播声摇曳,鹤落伏龙影乱游。
夜半双洲人眺望,晨曦一塔意难收。
常怀尽赶婵娟愿,惦念长随玉蟾酬。

(二)秋分霁夜
寂寞帘窗晓幕明,初觉北牖戍门铃。
寒风送雨归何处,皓月集云去睡屏。
早有秋虫随堕叶,独将露意伴流萤。
今晨准过南松眼,暮夜随从万瓦青。

(作者简介:林目程,退休教师,自由撰稿人。)

挽歌

□刘克胤

易君文星,戊申年生,祖籍醴陵,供职株洲,甲辰孟秋因心肌梗塞猝然离世,时年五十七。余闻讯,黯然神伤,因作挽歌。
壮士情深腹板硬,忽倏一日化尘埃。
平生襟抱非茶客,万里江湖敬酒才。
花甲迟来应尽寿,秋风未必不伤怀。
交亲从此阴阳隔,欲作长歌气也衰。
(作者简介:刘克胤,湖南平江人,公务员。)



涪口区发布乡村振兴青年创业“招募令” 40处乡村房屋待激活

本报讯(株洲晚报融媒体中心/易楚瞳 通讯员/冯豆) 近日,涪口区发布一项针对青年创业的“招募令”。有志投身乡村振兴的青年,可利用该区盘活

的乡村闲置资源,共同绘制乡村振兴的美丽新画卷。此计划由涪口团区委、区人社局、区农业农村局以及各镇共同推进,旨在围绕乡村发展需求,在“三农”领域精选产业合伙项目,吸引企业家、专家学者、创业者、技术能手等人才,通过资金合作、技术服务、创办企业等形式投身乡村振兴,推动乡村产业发展、村级集体经济增收和群众致富。

“推动乡村全面振兴,关键靠人。青年是社会力量中最有朝气的群体,在返乡创业、乡村全面振兴中扮演着重要角色。”涪口团区委有关负责人介绍,该区乡村振兴青年创业计划一期,共盘活涪口镇王家洲村、南洲镇昭陵村、昭陵社区的40栋闲置房屋资源。创业者可以通过房屋流转、房屋短租、与村集体合作入股等方式,在乡村文化旅游、种养种植等领域

大展拳脚。

27岁的张雅倩意向流转一栋王家洲村民的闲置房屋后,开办一家集餐饮、住宿、宠物寄养为一体的民宿。“村里距离城区仅15分钟车程,附近又打算修建一家艺术中心,未来的王家洲村不会缺少‘人气’。”张雅倩认为,在该区创业政策利好加持下,这对她来说,是一次很好的创业机会。

“青年在乡村创业,不仅为村民就业、增收带来机遇,也给我们乡村带来朝气、带来发展的新希望。”王家洲村方冲组村民简仁在听闻该计划后,举双手赞成,并从自家的两层楼房中腾出30平方米的3间闲置房屋。

“我们的房子建于上世纪90年代,四口人住三间房,其他房间空着也是浪费,不如拿出来合理利用。”村民丁建萍算了一笔账,若将自家闲置房屋外租用于养老看护、农家乐等,一家一年即能增收约2万元。

水环所70余人集体报名湘江毅行

市民热情高涨,3000人已加入



本报讯(株洲晚报融媒体中心/杨凌凌) 在“株洲晚报义工联合会”微信公众号后台,众多市民积极响应,通过报名通道提交了报名表,并主动捐赠了50元用于公益助学基金。其中,湖南省水文地质环境地质调查监测所(简称“水环所”)的70余名职工,他们以团队形式集体报名参加了此次活动。

湖南省水文地质环境地质调查监测所,由原416队、214队、物测队三家单位整合而成,总部位于长沙,直属于湖南省地质院,属公益二类事业单位。

水环所相关负责人介绍,该所已连续多年组织职工参与毅行活动,这一活动以其独特的团队精神魅力而著称。在毅行过程中,参与者们一路上相互扶持、鼓励,这种交流与互动成为活动最宝贵的收获。通过组织团队方阵参与毅行,水环所旨在增强团队凝聚力,让员工在参与中获得收获和感悟。一直以来,水环所都非常重视员工的业余文化生活,并定期举办各类活动以活跃团队氛围。

目前,水环所现有775名在职员工,其中专业

蓝天救援队助力毅行安全

本报讯(株洲晚报融媒体中心/杨凌凌) 2024年徒步湘江环保毅行活动即将举行,吸引了许多热爱徒步和健身的年轻人参与。株洲红十字蓝天救援队,作为一支专业的社会应急救援队伍,受邀为本次活动提供应急保障志愿服务,确保活动线路及晚会的安全顺利进行。

为了高效服务本次活动,株洲红十字蓝天救援队特别组织了60余名经验丰富的队员参与保障工作。在活动前期,该队伍与组委会路线组紧密合作,多次进行现场勘验和走访,共同制定了详细的活动安全保障预案,并科学设置了保障点位。通过管理、组织、技术等多方面的措施,为活动做好了充分准备。

队长任天游表示,活动期间,队员们将在沿途的各个签到点待命,以专业技能应对可能出现的各种突发状况。他们将协助医务人员处理肌肉肉拉伤、抽筋、扭伤、摔伤、水泡等常见问题,确保选手们有序得到解决。

株洲红十字蓝天救援队自2012年授旗成立以来,由热心社会公益事业的户外爱好者组成,主要承担户外遇险救援工作,包括山野救援、城

株洲8家上市公司 入选中证湖南50指数

本报讯(株洲晚报融媒体中心/陈正明) 近日,省委金融办及相关主管部门委托中证指数公司编制的中证湖南50指数发布,株洲8家上市公司入选样本股。

该指数在湘股145家上市公司中,采用盈利因子、估值因子、成长因子和前景因子等质量指标对样本股排序,筛选出排名前50位的作为指数样本。该指数每半年调整一次指数样本,兼顾指数表征性和可投资性。

样本股中,株洲共有8家上市公司入选,数量在全省排第二,分别是:华瓷股份、宏达电子、千金药业、株冶集团、旗滨集团、华锐精密、时代电气、欧科亿。

随着多层次资本市场发展日益成熟,株洲涌现出一批优质上市公司。截至目前,株洲共有A股上市公司12家、港股上市公司2家(其中时代电气实现A+H两地上市),上市公司数量、市值均居全省第二。同时,株洲拥有省级上市后后备企业80余家。

“建宁之夜”星光熠熠



11月1日晚,天元区建宁实验中学举行了第六届“建宁之夜”文艺汇演,为线上线下观众带来了一场视听盛宴。晚会以“拾级而上 向光前行”为主题,师生们倾情演绎,现场星光熠熠。

值得一提的是,晚会上特别颁发了“耕耘奖”,以表彰那些默默奉献、辛勤耕耘的教师。今年是建宁实验中学建校十周年,学校将继续秉承“建本明智 宁静致远”的校训精神,追求卓越,勇攀高峰,致力于培养更多优秀人才。(株洲晚报融媒体中心/孙晓静 通讯员/彭丹 摄影报道)

建设海绵城市,我市公布6个优秀工程项目

本报讯(株洲晚报融媒体中心/李军 通讯员/朱建轩) 近日,我市公布了六个“海绵城市建设优秀工程项目”获奖名单,包括两个一等奖项目:新塘路(金荷大道)(北环大道一金桥路)新建工程和东塘水环境综合整治工程。二等奖授予了2022年茨菇塘街道公交小区改造工程和株洲市海绵城市科普实践园工程;三等奖则由陈埠港流域城市级机关、企事业单位小区管网错混接改造及海绵化改造项目,以及神农公园水系生态补水及修复工程获得。

此次评选由市住建局、市财政局和市水利局联合举办,经过严格的申报审查、现场复核和集中评审。市住建局表示,评选目的在于表彰优秀项目,发挥其示范作用,促进株洲市海绵城市建设。

2022年,株洲市成为全国海绵城市建设示范城市之一,并迅速启动全域建设。与去年评选出的三个项目相比,今年获奖项目数量翻倍,显示了对示范项目的重视。自2022年以来,株洲市实施了135个海绵城市项目,涵盖7大类别。截至今年5月,已有121个项目开工,78个项目竣工,开工率达89.6%,竣工率为57.7%。